Metody ewaluacji


Poniżej znajduje się opis kilku wybranych metod ewaluacji możliwych do zastosowania w trakcie albo na zakończenie warsztatów (na podstawie: Armstrong, i in., 1991):

    diagram kursu

       OP rysuje na dużej kartce papieru (może być klika sklejonych kartek) długą linię poziomą. Linia ta przedstawia przebieg kursu. Na niej, w porządku chronologicznym od lewej do prawej strony zaznaczone są sesje (zajęcia). Zadaniem OU jest napisanie swoich uwag do każdej sesji, pozytywnych nad linią, a negatywnych pod nią. Następnie cała grupa je omawia.

    mówiąca ściana

       OP zapisuje na dużych arkuszach serię niedokończonych zdań (jedno zdanie na jednym arkuszu), np. „Co mi się najbardziej podobało na kursie?” lub „Kurs wymaga udoskonalenia poprzez...”. OU otrzymują małe karteczki do zapisania swoich uwag (jedna uwaga na jednej kartce). Następnie odpowiedzi przyklejane są na odpowiednie arkusze. OP prosi OU o przeczytanie uwag innych osób, które mogą zainspirować pozostałych.
    kwestionariusze,

    ćwiczenia na zapamiętywanie

Jest to powszechnie stosowana metoda gromadzenia informacji w celu dokonania oceny. Projektując kwestionariusz, OP powinny uwzględnić:
·     Liczbę pytań
Należy ograniczać liczbę pytań i stron kwestionariusza. (Uwaga: kartka papieru z pytaniami zapisanymi na obu stronach jest mniej straszna niż dwie kartki zapisane jednostronnie). Dla urozmaicenia można stosować listy słów, niedokończone zdania i inne techniki.
·     Proces czy rezultat?
    Pytania powinny być związane zarówno z organizacją, jak i procesem oraz rezultatami kursu.
·     Odpowiedź od razu czy później?
    Kiedy chcemy uzyskać informacje od OU – przed zakończeniem kursu czy nieco później? Jeśli później, to trzeba o zostawić adres i nazwisko osoby, której należy wysłać kwestionariusz. Trzeba wskazać termin przekazania ankiet. W przypadku odroczonej ewaluacji do organizatorów spływają zwykle ankiety tylko od niektórych OU.
·     Anonimowo czy nie?
    Jeśli OP chce mieć możliwość porozmawiania z autorami/autorkami uwag, trzeba poprosić o podpisanie ankiet. Może to jednak ograniczyć szczerość wypowiedzi.
·     Czy cel kursu został osiągnięty?
    Ewaluacja (ocena) powinna być zawsze związana z celami ustalonymi na początku kursu.
·     Czy cele indywidualne zostały osiągnięte?
    Trzeba poprosić OU o odpowiedź, czy udało się osiągnąć ich osobiste cele.
·     Czy warto kontynuować ten kurs?
    OU powinny mieć możliwość wypowiedzenia się, czy uważają za przydatne kontynuowanie tego kursu i w jakiej formie.
       

    pozytywne, negatywne, interesujące

Jest to dobra metoda przeprowadzenia szybkiej oceny pod koniec sesji. Może trwać nie dłużej niż 5 minut i dostarczyć OP wielu użytecznych informacji. Na dużym arkuszu lub na tablicy OP zapisuje 3 hasła: „Pozytywne”, „Negatywne”, „Interesujące”, pozostawiając pod nimi miejsce na komentarze. Następnie pyta OU, co było dla nich pozytywnego (przydatnego, podobało im się) na danej sesji. Po wyczerpaniu wszystkich pozytywnych opinii OU przechodzą do wyliczenia elementów negatywnych, a następnie tego, co uważają za interesujące (tzn. zasługuje na uwagę, ale nie mieści się w pierwszych dwóch kategoriach).

    dart-board

Jest to najprostsza metoda przeprowadzenia oceny końcowej. Na kartce kreślimy diagram (rys. 1.), obszary podlegające ocenie (np.: komunikacja, czas wolny, mój udział, podział zadań, etc.) wpisujemy na brzegach. Osoby dokonujące oceny wyrażają swoją opinię rysując kropki według zasady, że im wyższa ocena, tym bliżej środka diagramu rysują kropkę (rys. 2.).

[materiały wykorzystane w programie LEP Polskiej Fundacji Dzieci i Młodzieży, 1995]
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Co z tego kursu wzięłabyś / wziąłbyś do podręcznej apteczki (oceniasz pozytywnie), a co wysłałabyś / wysłałbyś karetką do szpitala (wymaga poprawy)
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Ten kurs był…(zaznacz odpowiedni poziom „temperatury”)
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Podajemy dodatkowo kilka metod i technik gromadzenia informacji zwrotnej, która także umożliwia OP poznanie oceny warsztatów dokonanej przez OU (na podstawie: Armstrong, i in., 1991):

    otwarta dyskusja,

Ta najpowszechniejsza z metod jest tak często stosowana na zajęciach, że rzadko jest uważana za pełnoprawną metodę uzyskiwania informacji zwrotnych. Polega na tym, że OP zadaje OU pytanie i prosi je o uwagi na forum grupy. Kto chce uczestniczyć i ma coś do powiedzenia, prawdopodobnie odpowie. To również najmniej sformalizowana metoda. Stosuje się ją zazwyczaj wtedy, gdy małe grupy, po wykonaniu określonego ćwiczenia, wracają na salę plenarną, żeby podzielić się ze wszystkimi wnioskami z dyskusji.

    rund(k)a,

W tej technice każdy ma możliwość przedstawienia swojego punktu widzenia jako informacji zwrotnej. Wzywając na rundę OP wyjaśnia, że każda OU, kiedy przyjdzie na nią kolej w kręgu odpowiadających, będzie miała możliwość odpowiedzi na pytanie bez komentarzy ze strony innych. To dobra metoda zaangażowania wszystkich OU, szczególnie mniej aktywnie uczestniczących w dyskusjach, ponieważ główną zasadą tej techniki jest przedstawienie swojego punktu widzenia, który nie będzie krytykowany przez grupę.

    system punktów od 0 dо 10,

Technika pomaga bardzo szybko ocenić poziom indywidualnej reakcji na dane pytanie, jednak nie daje pełnej informacji zwrotnej. Przypomina metodę rundy. OP mówi, że chce sprawdzić reakcję grupy na dany temat. Trzeba wybrać taki temat, żeby odpowiedzi można było umieścić na skali ocen. Np. można zadać pytanie: „Ile z omówionego materiału zrozumieliście/zrozumiałyście?” albo „Na ile ten materiał przyda się w Państwa pracy?”. Następnie OP prosi o wyrażenie odpowiedzi na pytanie jako oceny w punktach od 0 do 10 (najniższa i najwyższa ocena). OU po kolei podają swoje oceny.

    zachowanie,

To niewerbalna odmiana systemu punktów od 0 dо 10. Zamiast wyrażać opinię na skali liczbowej, OU mają zająć pewną pozycję (przybrać pozę), która by wyrażała ich odpowiedź na pytanie. Ta technika daje dobre wyniki w kontekście niektórych tematów związanych z informacjami zwrotnymi, np.: „Czy mogą mi Państwo pokazać, jak bardzo się Państwo zmęczyli na danym etapie kursu?” lub „Chciałbym/Chciałabym wiedzieć, czy interesuje was ten materiał?”. Ta technika gra też dodatkową rolę: wnosi element ożywienia, ale można ją wykorzystać tylko wtedy, kiedy OU nie wstydzą się przed sobą nawzajem.

    tаbela punktów,

To uporządkowana technika niewerbalna wymagająca wcześniejszego przygotowania. Można się nią posługiwać w charakterze narzędzia monitoringu, jeśli będzie stosowana wielokrotnie i systematycznie podczas całego kursu.
OP przygotowuje kopie tabeli punktów, gdzie zapisane są główne aspekty kursu, na temat których chciałaby uzyskać informacje zwrotne od OU, np. przydatność materiałów, poziom zrozumienia, itp. W tabeli jest również skala, według której oceniane są odpowiedzi, powiedzmy od 1 dо 10 punktów lub „niski-wysoki”. Następnie OU indywidualnie wypełniają tabelę, wyrażając własne odczucia w danej chwili. Ta metoda bardzo pomaga w czasie ewaluacji, jednak nie ma elementu wzajemnego oddziaływania wszystkich OU w kursie. Wiele OP na końcu tabeli zostawia miejsce na „inne uwagi”.

    list.

To kolejna technika mniej formalnego wyrażania reakcji niż tabela punktów. Proponuje się OU, aby w czasie przerwy w zajęciach, np. wieczorem, napisały krótki list do OP, w którym mają opisać wszystko, czego się nauczyły dotychczas na warsztatach i co o tym myślą. OP zbiera i czyta listy, po czym je niszczy lub zwraca. Metoda ta daje cenne informacje, ponieważ wiele OU pisze to, czego nie powiedziałyby w obecności grupy. Jednak, z tego właśnie powodu, niekiedy trudno takie informacje wykorzystać w dyskusji w grupie, aby nie ujawnić, czasem bardzo osobistych, wyznań poszczególnych osób.
� Z wykorzystaniem materiałów z http://www.hfhr.org.pl/wezkurs/e-podrecznik/index.php?option=com_content&view=article&id=168&Itemid=67 odsłona z dnia 1.12.2012
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